

## ХАФТАРА ГЛАВЫ : ЭМОР — אָמֹר

*Хафтаря этой недели взята из книги Йехезкеля,  
Глава 44 фразы 15 – 31.*

1. Связь между недельной главой и Хафтарой очевидна. Первая часть недельной главы рассказывает об обязанностях Коханам в Мишкане (а продолжение главы содержит законы о приношениях Корбанот в Мишкане в разные праздники). А Хафтаря – это пророчество Йехезкеля о Коханам, которые будут выполнять богослужение в будущем Храме.
2. На первый взгляд некоторые законы, которые преподает Йехезкель об обязанностях Коханам, либо отличны от тех, что написаны в Торе, либо, наоборот, в точности совпадают с ними, что тоже проблематично: зачем было Йехезкелю повторяться? По поводу первого вопроса можно сказать, что Йехезкель включил в свои учения также законы, установленные мудрецами, и поэтому в своей конечной форме они, как водится, выглядят иначе, чем первоначальные законы, написанные в Торе. А что касается второго вопроса, то вполне возможно, что Йехезкель, который жил в эпоху Вавилонского изгнания, когда Храм был разрушен, чувствовал необходимость преподавать даже написанные в Торе законы службы в Храме, ибо их пока что не исполняли и постепенно начинали забывать. Будучи прежде всего преподавателем Торы, он считал, что обязан позаботиться о том, чтобы повторялись и изучались все ее разделы, даже те, что в данный момент неприменимы на практике, - ибо ни одна часть Торы не является лишней. Помимо этого, в стиле всеобъемлющей лекции, только записанной как пророчество, Йехезкель заглядывает далеко в будущее и включает в повествование также несколько более строгих законов, которые будут действовать в Третьем Храме. Ибо тогда ожидается, что все будет на более высоком духовном уровне.
3. Как один из духовных лидеров народа Йехезкель считал своей обязанностью утешать людей и уверять их в том, что текущее Изгнание закончится, и им удастся возвратиться в свою Землю. Храм будет восстановлен и вновь станет мировым центром служения Б-гу. (Он действительно был восстановлен через семьдесят лет после начала Вавилонского изгнания, в точности как предсказывали тогда пророки.) В своем видении будущего Йехезкель передает послание от Б-га, что отпрыски семьи Цадок в заслугу ее стойкости и верности Б-гу будут служить Коханам Гдолим (Первосвященниками) в новом Храме. Надо помнить, что, по замыслу Б-га, Коханам должны быть преподавателями Торы в еврейском народе. Поэтому они не получили надела в Земле (в отличие от священников и клерикалов других религий с их роскошными епископскими дворцами и огромными

## ХАФТАРА ГЛАВЫ : אָמֹר

земельными владениями аббатств и монастырей – и сопровождающей их политической силой). И в пропитании они зависели от приношений остального народа – которому в свою очередь было велено давать этим учителям Торы заслуженный ими хлеб и так заслуживать самим благословения Б-га. Когда цари Израиля ввели моду на идолопоклонство, семья Цадок, в отличие от многих других Коханам, отказались как либо участвовать в службе в языческих храмах, несмотря на то, что в результате они обеднели и даже были близки к голодной смерти. И Йехезкель сообщает, что теперь ХаШем награждает их за праведность, ибо Он никогда не забывает тех, кто остается верным Ему.

*O. Y. Baddiel*

*London, England*

*O. I. Баддиль*

*Лондон, Англия*

*Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.*

*Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.*